[bookmark: SeqStyle1]國立臺東高級中學109學年度第一學期 期末考 
高二選修物理-力學一 題目卷 適用班級：201、202、203、208(劃卡作答)
[bookmark: _GoBack]一、單選題：(25小題，每格3分，共75分)
1. 
[bookmark: QQ200424000175_1_H][bookmark: QQ200424000175]（　　）質量分別為2m和m的A、B兩球，以長度皆為的甲、乙兩繩連結繞著轉軸O以等角速度相鄰一起同步作等速圓周運動，如圖所示。試問此時甲繩和乙繩的張力量值之比為多少？
[image: ]
[bookmark: QQ200424000175_1_1][bookmark: QQ200424000175_1_2][bookmark: QQ200424000175_1_3][bookmark: QQ200424000175_1_4][bookmark: QQ200424000175_1_5](A) 1：1　(B) 1：2　(C) 2：1　(D) 4：5　(E) 5：4　
2. [bookmark: QQ200521000359_1_H][bookmark: QQ200521000359][bookmark: QQ200521000359_1_1][bookmark: QQ200521000359_1_2][bookmark: QQ200521000359_1_3][bookmark: QQ200521000359_1_4][bookmark: QQ200521000359_1_5]（　　）下列關於曲線運動的敘述，何者正確？　(A)圓周運動一定沒有切向加速度　(B)圓周運動必為等速率運動　(C)曲線運動一定有切向加速度　(D)曲線運動一定有切向加速度和法向加速度　(E)曲線運動一定有法向加速度　
3. [bookmark: QQ200521000367_1_H][bookmark: QQ200521000367]（　　）一根長度為60 cm的棍子，以每秒轉兩圈的速度在光滑水平桌面上繞著棍子中心點O點作等速率轉動，如圖所示。A點與B點為棍子的兩質點，分別距離O點30 cm與10 cm，請問下列敘述何者錯誤？
[image: ]


[bookmark: QQ200521000367_1_1][bookmark: QQ200521000367_1_2][bookmark: QQ200521000367_1_3][bookmark: QQ200521000367_1_4][bookmark: QQ200521000367_1_5](A)無論任何時刻，A點與B點的切向速度方向都彼此相反　(B)無論任何時刻，A點與B點的向心加速度方向都彼此相反　(C) B點的角速度為rad/s　(D) A點的切向速度為12πm/s　(E) B點的向心加速度為m/s2　
4. 

[bookmark: QQ200521000368_1_H][bookmark: QQ200521000368]（　　）甲、乙兩質點之速率均為v，分別在半徑為a及b的同心圓周上作等速圓周運動。若在某一瞬間質點甲的速度方向為朝方向，質點乙的速度方向為朝方向（如圖所示），則在此瞬間兩質點的相對加速度之量值為
[image: ]





[bookmark: QQ200521000368_1_1][bookmark: QQ200521000368_1_2][bookmark: QQ200521000368_1_3][bookmark: QQ200521000368_1_4][bookmark: QQ200521000368_1_5](A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
5. [bookmark: QQ200326001663_1_H][bookmark: QQ200326001663]（　　）如圖所示，3 kg的物體，以長度均為5 m的甲、乙細繩連至一垂直桿上，若兩繩在垂直桿上的接點距離為6 m，且物體以8 m/s速率繞垂直桿作等速圓周運動，重力加速度量值為10 m/s2，則甲繩張力為多少N？
[image: ]
[bookmark: QQ200326001663_1_1][bookmark: QQ200326001663_1_2][bookmark: QQ200326001663_1_3][bookmark: QQ200326001663_1_4][bookmark: QQ200326001663_1_5](A)5　(B)30　(C)55　(D)80　(E)105　
6. 




[bookmark: QQ200424000173_1_H][bookmark: QQ200424000173][bookmark: QQ200424000173_1_1][bookmark: QQ200424000173_1_2][bookmark: QQ200424000173_1_3][bookmark: QQ200424000173_1_4][bookmark: QQ200424000173_1_5]（　　）光滑水平地面放置一彈性常數k=36 N/m的彈簧，其一端固定於牆壁，另一端繫著質量為1 kg的小球。今將其壓縮10 cm後放手，則小球的振動週期為多少s？　(A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
7. 

[bookmark: QQ200521000371_1_H][bookmark: QQ200521000371][bookmark: QQ200521000371_1_1][bookmark: QQ200521000371_1_2][bookmark: QQ200521000371_1_3][bookmark: QQ200521000371_1_4][bookmark: QQ200521000371_1_5]（　　）質量3 kg的物體在光滑水平桌面上作S.H.M.，當時，物體距振動中心1 m，速率為0，受力為12 N，則當s時，其速率為多少m/s？　(A) 0　(B) 1　(C) 2　(D) 3　(E) 4　
8. [bookmark: QQ200521000373_1_H][bookmark: QQ200521000373]（　　）某作小角度擺動的單擺之振動位移與時間的關係曲線如圖所示，若重力加速度為10 m/s2，則其擺長約為多少m？
[image: ]
[bookmark: QQ200521000373_1_1][bookmark: QQ200521000373_1_2][bookmark: QQ200521000373_1_3][bookmark: QQ200521000373_1_4][bookmark: QQ200521000373_1_5](A) π　(B) 2π　(C) 5　(D) 8　(E) 10　
9. 






[bookmark: QQ200521000375_1_H][bookmark: QQ200521000375][bookmark: QQ200521000375_1_1][bookmark: QQ200521000375_1_2][bookmark: QQ200521000375_1_3][bookmark: QQ200521000375_1_4]（　　）在重力場g中，有一擺長為之小角度單擺。在其懸點之鉛直下方處有一細釘，故當懸線從鉛直線的一側擺到鉛直線之另一側時，擺長就成為。這個單擺的週期等於　(A)　(B)　(C)　(D)　
10. 



[bookmark: QQ200326001665_1_H][bookmark: QQ200326001665][bookmark: QQ200326001665_1_1][bookmark: QQ200326001665_1_2][bookmark: QQ200326001665_1_3][bookmark: QQ200326001665_1_4][bookmark: QQ200326001665_1_5]（　　）作簡諧運動之物體，其位置與時間關係為x = 5sin，其中x的單位是m，t的單位是s，則由開始至平衡點須耗時多少s？　(A)　(B)1　(C)　(D)　(E)2　
11. 




[bookmark: QQ200609000784_1_H][bookmark: QQ200609000784][bookmark: QQ200609000784_1_1][bookmark: QQ200609000784_1_2][bookmark: QQ200609000784_1_3][bookmark: QQ200609000784_1_4][bookmark: QQ200609000784_1_5]（　　）已知兩實心圓球的直徑分別為6R和2R、密度之比為4：3。現在將兩實心圓球緊密排列，已知小球的質量為m，則大、小兩球間的重力為何？　(A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
12. [bookmark: QQ200503000611_1_H][bookmark: QQ200503000611]（　　）如圖所示，質量皆為M的兩固定質點相距2d。今在兩質點中垂線上距離兩質點中央d處放置一質量為m的質點。試問：m所受的重力量值為
[image: ]





[bookmark: QQ200503000611_1_1][bookmark: QQ200503000611_1_2][bookmark: QQ200503000611_1_3][bookmark: QQ200503000611_1_4][bookmark: QQ200503000611_1_5](A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
13. [bookmark: QQ200609000791_1_H][bookmark: QQ200609000791][bookmark: QQ200609000791_1_1][bookmark: QQ200609000791_1_2][bookmark: QQ200609000791_1_3][bookmark: QQ200609000791_1_4][bookmark: QQ200609000791_1_5]（　　）若科學家發現與地球極為類似的某星球，並測得其表面之重力場強度為地球表面重力場的0.8倍。某太空人在地表上垂直向上跳起時，離地最大高度為120 cm，則他在該星球表面以相同初速垂直向上跳時，離地最大高度為多少cm？　(A) 120　(B) 150　(C) 200　(D) 100　(E) 80　
14. 

[bookmark: QQ200609000798_1_H][bookmark: QQ200609000798][bookmark: QQ200609000798_1_1][bookmark: QQ200609000798_1_2][bookmark: QQ200609000798_1_3][bookmark: QQ200609000798_1_4]（　　）一個密度均勻的星球，分裂為8個密度不變、質量相等的星球。則每個星球表面的重力加速度變為原來的多少倍？　(A)　(B)　(C) 2　(D) 8　
15. [bookmark: QQ200609000801_1_H][bookmark: QQ200609000801][bookmark: QQ200609000801_1_1][bookmark: QQ200609000801_1_2][bookmark: QQ200609000801_1_3][bookmark: QQ200609000801_1_4][bookmark: QQ200609000801_1_5]（　　）甲、乙兩顆人造衛星分別以不同半徑繞地球作等速圓周運動，若甲為同步衛星，且其軌道半徑較乙衛星的軌道半徑大，則下列有關甲、乙兩衛星的敘述何者正確？　(A)甲衛星繞地球的速率較大　(B)甲衛星繞地球的向心加速度量值較大　(C)甲衛星繞行地球的週期和地球的公轉週期相同　(D)甲衛星與地心連線在單位時間內掃過的面積較大　(E)甲、乙兩衛星分別與地心連線在單位時間內掃過相同面積　
16. 



[bookmark: QQ200609000802_1_H][bookmark: QQ200609000802][bookmark: QQ200609000802_1_1][bookmark: QQ200609000802_1_2][bookmark: QQ200609000802_1_3][bookmark: QQ200609000802_1_4][bookmark: QQ200609000802_1_5]（　　）甲行星的質量是乙行星的36倍，兩衛星分別以半徑為、的圓軌道繞行甲、乙兩行星。若，則兩衛星分別繞行甲、乙兩行星的週期之比值為何？　(A) 1:2　(B) 3:4　(C) 4:3　(D) 2:1　(E) 5:4　
17-18題組
[bookmark: QQ200609000806_M][bookmark: QQ200609000806]設地球半徑為R，甲、乙、丙、丁、戊為地球的衛星，軌道皆為圓形，軌道半徑依序各為4R、3R、7R、6R、5R，質量依序各為7m、6m、5m、4m、3m。　
[bookmark: QQ200609000806_1_H][bookmark: QQ200609000806_1_1][bookmark: QQ200609000806_1_2][bookmark: QQ200609000806_1_3][bookmark: QQ200609000806_1_4][bookmark: QQ200609000806_1_5]17（　　）何者的週期最長？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊　
[bookmark: QQ200609000806_2_H][bookmark: QQ200609000806_2_1][bookmark: QQ200609000806_2_2][bookmark: QQ200609000806_2_3][bookmark: QQ200609000806_2_4][bookmark: QQ200609000806_2_5]18（　　）何者的速率最快？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊　
19. [bookmark: QQ200326001312_1_H][bookmark: QQ200326001312]（　　）將密度相同的大、小實心球靠在一起。已知小球的質量為m，將密度均勻的大球挖去一內切小球，如圖所示，則此時大、小兩球間的引力量值為何？
[image: ]





[bookmark: QQ200326001312_1_1][bookmark: QQ200326001312_1_2][bookmark: QQ200326001312_1_3][bookmark: QQ200326001312_1_4][bookmark: QQ200326001312_1_5](A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
20. 
[bookmark: QQ200326001315_1_H][bookmark: QQ200326001315]（　　）如圖1所示，當一圓周的六分之一均勻分布質量M時，圓心重力場強度為2 N/kg。若此圓周的一半均勻分布質量時，如圖2所示，則圓心的重力場強度為多少N/kg？
[image: ]
[bookmark: QQ200326001315_1_1][bookmark: QQ200326001315_1_2][bookmark: QQ200326001315_1_3][bookmark: QQ200326001315_1_4][bookmark: QQ200326001315_1_5](A)1　(B)2　(C)3　(D)4　(E)5　
21. 





[bookmark: QQ200521000361_1_H][bookmark: QQ200521000361][bookmark: QQ200521000361_1_1][bookmark: QQ200521000361_1_2][bookmark: QQ200521000361_1_3][bookmark: QQ200521000361_1_4][bookmark: QQ200521000361_1_5]（　　）已知地球自轉的角速度為、半徑為R，則在北緯37°的靜止物體隨地球自轉所具有的向心加速度為何？　(A)　(B)　(C)　(D)　(E)　
22. [bookmark: QQ200424000171_1_H][bookmark: QQ200424000171][bookmark: QQ200424000171_1_1][bookmark: QQ200424000171_1_2][bookmark: QQ200424000171_1_3][bookmark: QQ200424000171_1_4][bookmark: QQ200424000171_1_5]（　　）有一條最大耐重32 N、長度1 m的繩子，在光滑水平面上一端固定於定點、一端繫著質量2 kg的球，使球作等速圓周運動。當球的速率達多少m/s時，繩子將會斷裂？　(A) 1　(B) 2　(C) 4　(D) 6　(E) 8　
23. 


[bookmark: QQ200521000374_1_H][bookmark: QQ200521000374][bookmark: QQ200521000374_1_1][bookmark: QQ200521000374_1_2][bookmark: QQ200521000374_1_3][bookmark: QQ200521000374_1_4][bookmark: QQ200521000374_1_5]（　　）一物體在光滑水平面上作簡諧運動，當其位移為振幅一半時，速率為v，則此物體通過位移為零之平衡點時的速率為下列何者？　(A) 2v　(B)　(C) v　(D)　(E)　
24-25題組
[bookmark: QQ200503000608_M][bookmark: QQ200503000608]如圖，太陽系中地球和某小行星以相同方向繞太陽作等速圓周運動，兩者的公轉軌道半徑比為1：4，試回答下列問題。
[image: ]
[bookmark: QQ200503000608_1_H][bookmark: QQ200503000608_1_1][bookmark: QQ200503000608_1_2][bookmark: QQ200503000608_1_3][bookmark: QQ200503000608_1_4][bookmark: QQ200503000608_1_5]24.（　　）小行星和地球繞太陽公轉的切線速率之比為　(A)1：1　(B)1：2　(C)2：1　(D)2：3　(E)沒有行星的質量無法計算　
[bookmark: QQ200503000608_2_H][bookmark: QQ200503000608_2_1][bookmark: QQ200503000608_2_2][bookmark: QQ200503000608_2_3][bookmark: QQ200503000608_2_4][bookmark: QQ200503000608_2_5]25.（　　）小行星繞太陽公轉的週期應為　(A)1年　(B)2年　(C)4年　(D)6年　(E)8年　

[bookmark: SeqStyle2]二、多選題：(5小題，每題5分，共25分)
26. [bookmark: QQ200326001679_1_H][bookmark: QQ200326001679]（　　）在一個固定的光滑圓錐形桶內，兩個質量均為m的小球A、B緊貼著內壁，分別在不同水平面內作等速圓周運動，如圖所示，下列判斷哪些正確？
[image: ]
[bookmark: QQ200326001679_1_1][bookmark: QQ200326001679_1_2][bookmark: QQ200326001679_1_3][bookmark: QQ200326001679_1_4][bookmark: QQ200326001679_1_5](A)A球的速率大於B球的速率　(B)A球的角速度大於B球的角速度　(C)A球的運動週期大於B球的運動週期　(D)A球對桶壁的作用力大於B球對桶壁的作用力　(E)A球的加速度量值大於B球的加速度量值　
27. [bookmark: QQ200701000004_1_H][bookmark: QQ200701000004]（　　）一個質量2kg的質點，在光滑水平面上受一理想彈簧的作用，而做SHM，從某瞬間開始量測，得到其位移與時間(x－t)的關係圖。則該質點做SHM時，下列哪些正確？
[image: ]


[bookmark: QQ200701000004_1_1][bookmark: QQ200701000004_1_2][bookmark: QQ200701000004_1_3][bookmark: QQ200701000004_1_4][bookmark: QQ200701000004_1_5](A)週期為4s　(B)最大速度量值為12m/s　(C)最大加速度量值12π2 m/s2　(D)所受最大的彈性力量值為6π2 N　(E)在s時，其速度量值最小　
28. 

[bookmark: QQ200521000257_1_H][bookmark: QQ200521000257]（　　）如圖所示，一錐擺（亦稱錐動擺或圓錐擺）的擺線長為，擺錘質量為m，一端固定於天花板上。若摩擦力、空氣阻力與繩子的質量可忽略不計，擺線與鉛直線的夾角為，擺線的張力設為F且擺錘在水平面上以O點為圓心作等速圓周運動，重力加速度為g，則下列敘述哪些正確？
[image: ]


[bookmark: QQ200521000257_1_1][bookmark: QQ200521000257_1_2][bookmark: QQ200521000257_1_3][bookmark: QQ200521000257_1_4][bookmark: QQ200521000257_1_5](A)擺錘作圓周運動所需的向心力量值為　(B)擺錘在鉛直線的方向所受合力為零　(C)擺錘所受合力的方向沿擺線的方向　(D)擺錘所受合力的方向指向O點　(E)擺錘作圓周運動的半徑為　
29. [bookmark: QQ200609000872_1_H][bookmark: QQ200609000872][bookmark: QQ200609000872_1_1][bookmark: QQ200609000872_1_2][bookmark: QQ200609000872_1_3][bookmark: QQ200609000872_1_4][bookmark: QQ200609000872_1_5]（　　）某太空船以圓形軌道繞地球等速率運轉，駕駛座上有一位太空人。若不考慮太空船與太空人的重力，則下列敘述哪些正確？　(A)太空人受到兩個力量的作用，即重力與向心力　(B)太空人處於失重狀態，是因為太空船內不受到地球的引力　(C)太空人處於失重狀態，以慣性觀察者解釋，是因為所受到的合力為零　(D)太空人所受的地球的重力僅能使其改變運動方向，並不能改變其速率　(E)若縮小軌道半徑，太空船的速率會變大　
30. [bookmark: QQ200609000878_1_H][bookmark: QQ200609000878][bookmark: QQ200609000878_1_1][bookmark: QQ200609000878_1_2][bookmark: QQ200609000878_1_3][bookmark: QQ200609000878_1_4][bookmark: QQ200609000878_1_5]（　　）將重力常數當作已知，則從下面哪些選項中的兩個數據，就可以估計出地球的質量？　(A)地球與同步衛星間的距離，地球的自轉週期　(B)人造衛星的運動速率，人造衛星的週期　(C)人造衛星與地球間的距離，人造衛星的週期　(D)地球繞太陽運轉的週期，地球與太陽間的距離　(E)月球繞地球運轉的週期，月球與地球間的距離　
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